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ОСОБЛИВОСТІ ЗВ’ЯЗКУ ЗАГАЛЬНОЇ І ПРОФЕСІЙНОЇ САМОЕФЕКТИВНОСТІ  

У СТУДЕНТІВ-ПЕРШОКУРСНИКІВ 

 
У статті аналізується зв’язок загальної і професійної самоефективності в студентів першого 

курсу університету. Загальна самоефективність розглядається як властивість особи, що впливає 

на вибір цілей, інтенсивність зусиль, спрямованих на їх досягнення, і на результативність 

діяльності загалом. Від професійної самоефективності залежить рівень домагань особи у 

навчально-професійній і, власне, професійній діяльності. В основу дослідження покладено таку 

гіпотезу: загальна самоефективність, що була раніше сформована в навчальній чи інших видах 

діяльності, лежить в основі формування професійної самоефективності студентів на 

початковому етапі професіоналізації. Аналіз емпіричних даних показав, що показники загальної 
самоефективності студентів-першокурсників мають значущі позитивні кореляційні зв’язки з 

показниками професійної самоефективності. Частково підтвердилося припущення про те, що 

високий рівень загальної самоефективності, незалежно від джерел її формування, позитивно 

впливає на розвиток професійної самоефективності. Виявлено, що значущі кореляційні зв’язки 

між показниками загальної та професійної самоефективності характерні лише для студентів з 

академічними досягненнями. Відсутність значущих кореляцій між загальною та професійною 

самоефективністю в студентів із досягненнями в позанавчальній сфері свідчить про те, що 

загальна самоефективність у першокурсників продовжує розвиватися ізольовано від навчально-

професійної діяльності. Результати дослідження можуть використовуватися в розробленні 

тренінгів професійної самоефективності для студентів-першокурсників. Студенти з високими 

показниками загальної самоефективності потребують підтримки у виконанні навчально-
професійних завдань. Розвитку професійної самоефективності студентів з низькими показниками 

загальної самоефективності сприятимуть ситуації успіху в навчально-професійній діяльності. 

 

Ключові слова: загальна самоефективність, навчально-професійна діяльність, особистісно-

професійний розвиток, професійна самоефективніст, професіоналізація. 

 

ВСТУП 

 

Процес професіоналізації, в який включаються студенти-першокурсники, пов’язаний з 

перебудовою сформованих раніше особистісних підструктур. Зміна навчальної діяльності на 

навчально-професійну вимагає певної модифікації і розвитку здібностей та інших 
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особистісних властивостей, необхідних для успішного виконання останньої. У цьому 

контексті важливо з’ясувати, як впливає рівень розвитку загальної самоефективності на 

розвиток професійної самоефективності студентів. Як особистісна властивість, 

самоефективність не прив’язана до якоїсь однієї діяльності. На її формування впливають і 

досвід успіхів чи неуспіхів у всіх тих діяльностях, в які була включена особа, і досвід тих 

соціальних стосунків, звідки вона могла черпати зразки для саморозвитку. Отже, 

самоефективність навчально-професійної діяльності в закладі вищої освіти має базуватися на 

тих компонентах, які сформувалися поза шкільним навчанням. Таким чином, можна 

припустити, що в студентів-першокурсників існують зв’язки загальної самоефективності з 

професійною самоефективністю; професійної самоефективності з академічною успішністю, з 

досвідом розвитку здібностей в інших, окрім навчальної, діяльностях.  

Мета дослідження полягає у встановленні особливостей зв’язку загальної і 

професійної самоефективності студентів-першокурсників залежно від рівня академічної 

успішності та досягнень в інших сферах саморозвитку. 

 

МЕТОДОЛОГІЯ 
 

У науковому середовищі утверджується погляд на самоефективність як на особистісний 

конструкт, що впливає на вибір цілей, інтенсивність зусиль, спрямованих на їх досягнення, і 

на результативність діяльності загалом. Це відкриває можливості для висунення і перевірки 

гіпотез про те, що особи з високою загальною самоефективністю будуть демонструвати 

кращі результати в оволодінні новими діяльностями, з-поміж яких чи не найважливішою є 

професійна діяльність.  

Для вимірювання показників загальної самоефективності (ЗСЕ) використовувалася 

Шкала загальної самоефективності (Generalized Self-Efficacy Scale) (Schwarzer & Jerusalem, 

1995; адаптація українською мовою – Галецька, 2003) – це стандартизована дослідницька 

методика, за допомогою якої отримують загальний показник самоефективності.  

Для вимірювання показників професійної самоефективності (ПСЕ) було використано 

методику «Профіль професійної самоефективності студентів (ППСС)» (Музика, 2020). Її 

особливість полягає в спрямованості на розв’язання як діагностичних, так і розвивальних 

завдань. В основу ППСС покладено результати факторизації згенерованих студентами 

завдань з розвитку професійної самоефективності. У результаті виокремилося шість 

субшкал: лідерство, цілі і мотиви професійної діяльності (ЛЦМ); здібності й упевненість 

(ЗУ); рефлексія й особисті стандарти (РОС); стійкість до невдач, долання і воля (СНДВ); 

самоосвіта і саморозвиток (СС); ціннісний досвід (ЦД)). Загальний показник професійної 

самоефективності обчислюється як сума показників усіх субшкал. Показники окремих 

субшкал дозволяють робити висновки щодо структури професійної самоефективності 

окремих студентів і враховувати ці дані в проведенні тренінгів та розробленні індивідуальних 

рекомендацій із саморозвитку. 

Оскільки дослідження проводилося під час воєнних дій і майже щоденних обстрілів, то 

для діагностування загальної і професійної самоефективності студентів використовувалася е-

платформа «Обдарованість ТЕST ONLINE». Е-платформа за допомогою комп’ютерних 

пристроїв і мережі «Інтернет» дозволяє збирати і систематизувати дані щодо успішності 

студентів, їх досягнень в академічній та інших сферах. Критеріями досягнень були перемоги 

в олімпіадах, змаганнях, конкурсах тощо. Індивідуальні результати дослідження та 

рекомендації для саморозвитку автоматично генерувалися і надсилалися досліджуваним (О. 

L. Muzyka, О. О. Muzyka, Y. О. Osnadchuk, 2022).  

Дослідженням було охоплено 146 студентів перших курсів, що навчаються в 

Київському столичному університеті імені Бориса Грінченка на чотирьох факультетах: 

педагогічної освіти; психології, соціальної роботи та спеціальної освіти; музичного 

мистецтва і хореографії; образотворчого мистецтва і дизайну. Середні значення і результати 
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кореляційного аналізу, отримані за допомогою пакету статистичних програм STATISTACA 

10, порівнювалися на рівні значущості р<0,01. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ОБГОВОРЕННЯ 

 

Аналіз дослідницьких даних показав, що між показником загальної самоефективності і 

загальним показником професійної самоефективності в студентів-першокурсників існує 

тісний кореляційний зв’язок – 0,52 (Таблиця 1). 

Таблиця 1  

Зв’язок показників загальної і професійної самоефективності⁎  

 

⁎Червоним кольором позначено кореляційні зв’язки, значущіі на рівні р<0,01.  

Складено авторами особисто 

 

У контексті проведеного нами дослідження важливими є виявлені зв’язки між 

загальною і професійною самоефективністю вчителів та високою результативністю їхньої 

педагогічної діяльності (Ignat, Clipa, 2010). Самоефективні вчителі мають кращі 

міжособистісні стосунки з учнями і відзначаються меншою конфліктністю (Hajovsky, 

Chesnut, Jensen, 2020); також встановлено, що між самоефективністю і відданістю професії 

вчителя існує позитивна кореляція (Chesnut et al., 2015). Професійна самоефективність є 

довгостроковим предиктором якості професійної діяльності педагогів та їх спрямованості на 

навчання впродовж життя (Yazıcı et al., 2021). 

Важливими є висновки про те, що навіть коли початкові показники самоефективності 

першокурсників є не досить високими, то правильна організація навчання і спеціальні 

психологічні впливи можуть підняти процес первинної професіоналізації студентів на нові 

вищі рівні (Talsma et al., 2018). 

Професійна самоефективність педагогів є необхідною умовою навчання і психологічної 

підтримки учнів, що перебувають у таких складних життєвих ситуаціях, як пандемія чи 

воєнні дії (Palamar et al., 2023). Самоефективні фахівці більше спрямовані на якість навчання. 

Вони поєднують позитивні очікування щодо досягнень учнів із відкритістю до застосування 

нових методів роботи та наполегливістю в переборенні труднощів. Крім того, вчителі з 

високою самоефективністю менше піддаються емоційному вигоранню (Pressley, Ha, 2021). 

Дослідження українських психологів, проведенні під час пандемії і воєнних дій, засвідчують 

 
Шкали 

Means Std. 

Dev. 
Var1 Var2 Var3 Var4 Var5 Var6 Var7 Var8 

Var1 
Лідерство, цілі і мотиви 

професійної діяльності 
43,59 8,47 1,00 0,78 0,75 0,66 0,61 0,73 0,87 0,36 

Var2 Здібності й упевненість 49,00 7,45 0,78 1,00 0,68 0,70 0,68 0,68 0,88 0,46 

Var3 Рефлексія й особисті стандарти 43,50 8,53 0,75 0,68 1,00 0,70 0,62 0,77 0,87 0,49 

Var4 
Стійкість до невдач,  

долання і воля 
49,41 8,55 0,66 0,70 0,70 1,00 0,73 0,69 0,88 0,58 

Var5 
Самоосвіта 

і саморозвиток 
44,98 8,49 0,61 0,68 0,62 0,73 1,00 0,82 0,84 0,37 

Var6 Ціннісний досвід 45,73 7,15 0,73 0,68 0,77 0,69 0,82 1,00 0,85 0,48 

Var7 
Професійна самоефективність 

(ПСЕ) 
230,48 35,96 0,87 0,88 0,87 0,88 0,84 0,85 1,00 0,52 

Var8 

Загальна самоефективність 

(ЗСЕ) 

 

29,91 3,93 0,36 0,46 0,49 0,58 0,37 0,48 0,52 1,00 

https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/07294360.2023.2197194
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зв’язок самоефективності з життєстійкістю та психологічним добробутом (Музика, 2022; 

Карамушка, Креденцер, Терещенко, 2023; Креденцер, 2024; Кокун, 2025).  

Зв’язок професійної самоефективності з успішністю. Встановлення зв’язку між 

професійною самоефективністю й академічною успішністю має як теоретичне, так і 

практичне значення, оскільки це було б емпіричним підтвердженням теоретичного 

положення про зв’язок самоефективності і результативності діяльності, з одного боку, а з 

іншого – підставою розглядати розвиток самоефективності як умову підвищення успішності 

студентів. Більше того, оскільки А. Bandura (1982), основоположник концепції 

самоефективності, розглядав останню з позицій реципрокного детермінізму, то цей зв’язок у 

контексті організації освітнього процесу може бути основою циклічності висхідного 

професійного розвитку студентів: високий рівень самоефективності веде до успішного 

виконання навчально-професійних завдань, а ці успіхи, у свою чергу – до підвищення рівня 

професійної самоефективності.  

За критерієм успішності студентів-першокурсників було поділено на дві підгрупи: з 

посередньою та високою успішністю. Дані про шкільну академічну успішність отримано від 

досліджуваних за допомогою е-платформи.  

Із Таблиці 2 видно, що студенти з високою академічною успішністю мають вищі 

показники загальної і професійної самоефективності, ніж студенти з посередньою 

успішністю (29,94 і 233,97 та 28,43 і 209,71 відповідно). Водночас у студентів із високою 

академічною успішністю існує істотний зв’язок між показниками ЗСЕ і ПСЕ (р=0,55), а в 

студентів із низькою успішністю зв’язку між цими показниками не простежується. 

 

Таблиця 2 

Середні значення і кореляція показників ЗСЕ і ПСЕ у студентів-першокурсників 

залежно від успішності 

 

 

Складено авторами особисто 

 

У студентів з високою успішністю ЗСЕ корелює з більшістю субшкал ПСЕ: зі 

здібностями й упевненістю – 0,46; із рефлексією й особистими стандартами – 0,52; зі 

стійкістю до невдач, доланням і волею – 0,61; із ціннісним досвідом – 0,49. Виняток 

становлять лише субшкали «лідерство, цілі і мотиви професійної діяльності» та «самоосвіта і 

саморозвиток», які на значущому рівні не корелюють із ЗСЕ. Це означає, що навіть 

студентам, самоефективність яких формувалася у зв’язку з високою академічною 

успішністю, на першому курсі бракує внутрішньої мотивації, визначеності цілей і суб’єктної 

активності для успішної професіоналізації.   

У студентів, які мали низьку шкільну академічну успішність, відсутні кореляційні 

зв’язки ЗСЕ із ПСЕ як у цілому, так і з окремими субшкалами. Очевидно, що їхні невисокі 

успіхи в навчанні призвели до формування нижчої, ніж у ровесників, самоефективності. 

Зазначимо, що фактично ніхто з цих студентів не відмітив, що розвивав свої здібності в 

інших діяльностях, окрім навчання. Відтак ці студенти мають гірші стартові умови для 

формування професійної самоефективності.  

 

Шкали 

Студенти 

з посередньою 

академуспішністю 

Студенти 

з високою 

академуспішністю 

Means Std. 

Dev. 
Var7 Var8 

Means Std. 

Dev. 
Var7 Var8 

Var7 
Професійна 

самоефективність (ПСЕ) 
209,71 41,58 1,00 0,33 233,97 35,24 1,00 0,55 

Var8 
Загальна  

самоефективність (ЗСЕ) 
28,43 2,30 0,33 1,00 29,94 4,18 0,55 1,00 
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Порівняння усереднених показників загальної і професійної самоефективності 

візуалізовано на Рисунку 1. 

 

 

Рисунок 1. Порівняння показників ЗСЕ і ПСЕ у студентів-першокурсників 

залежно від успішності 

Складено авторами особисто 

 

Студенти з високою успішністю показали вищі результати ЗСЕ, ніж студенти з 

посередньою академічною успішністю (29,94 і 28,43 відповідно). Це кореспондується з 

даними дослідників у галузі вищої освіти, якими підтверджено зв’язок між 

самоефективністю та академічною успішністю (Honicke, Broadbent, Fuller-Tyszkiewicz, 2023; 

Luo et al., 2023). Порівняння показників професійної самоефективності за окремими 

субшкалами підтверджує припущення про те, що професійна самоефективність як 

особистісна якість формується на основі загальної самоефективності. Ті студенти, які мали 

вищу самоефективність у навчальній діяльності, краще переносять набуту впевненість на 

постановку цілей і завдань навчально-професійної діяльності. За всіма субшкалами їхні 

показники вищі, ніж у студентів із посередньою успішністю. 

Зв’язок загальної і професійної самоефективності з досягненнями. Зв’язок 

самоефективності і досягнень, окрім навчальної, простежується і в інших видах діяльності. 

Установлено, що розвиток самоефективності сприяє досягненням у музичній сфері (Zelenak, 

2020). Виявлено прямий кореляційний зв’язок між самоефективністю та спортивними 

результатами (Rogowska et al., 2022). Дослідники роблять висновки про важливість 

усвідомленої самоефективності, яка в спортсменів пов’язана з усвідомленням власних 

здібностей та образами бажаних результатів (Volgemute et al., 2024). Доведено, що висока 

самоефективність, яка сприяє процесу реабілітації після травм, може бути розвинута 

психологічними методами (Singleton, McAllister-Deitrick, 2023). 

Оскільки загальна самоефективність є генералізованим особистісним утворенням, яке 

інтегрує досвід успіхів і невдач у різних видах діяльності і зумовлює вибір складності 

наступних завдань, то зрозуміло, що ЗСЕ студентів-першокурсників формувалася не лише в 

навчальній, а й в інших діяльностях: спорті, музиці, художній і технічній творчості тощо. Як 

видно із Таблиці 3, це положення емпірично підтверджується: показники ЗСЕ студентів без 

досягнень є нижчими, ніж у студентів, які досягнення мають (27,70 і 30,32 відповідно). Для 

ПСЕ ця тенденція зберігається (199,1 і 239,74 відповідно). 
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Таблиця 3  

Середні значення і кореляція показників ЗСЕ і ПСЕ у студентів-першокурсників 

залежно від досягнень 

 

 

Шкали 

Студенти 

 без досягнень 

Студенти  

з досягненнями 

Means Std. 

Dev. 
Var7 Var8 

Means Std. 

Dev. 
Var7 Var8 

Var7 
Професійна 

самоефективність (ПСЕ) 
199,10 41,16 1,00 0,24 239,74 30,02 1,00 0,37 

Var8 
Загальна  

самоефективність (ЗСЕ) 
27,70 4,74 0,24 1,00 30,32 3,50 0,37 1,00 

 

Складено авторами особисто 

 

Якщо розглядати високі показники ЗСЕ і ПСЕ в контексті оволодіння професією, то 

стає очевидним, що в студентів-першокурсників, які мають досягнення, загальна 

самоефективність ще не встигла генералізуватися і поширитися на навчально-професійну 

діяльність, а професійна самоефективність існує у свідомості як бажаний теоретичний 

конструкт. Якщо для студентів, які не мають досягнень, відсутність кореляційних зв’язків 

між ЗСЕ і ПСЕ до певної міри пояснюється їхнім низьким рівнем і спорадичними джерелами 

формування, то в студентів із досягненнями ситуація інша. Очевидно, формування їхньої 

самоефективності було пов’язано не стільки з навчальною, скільки з іншими видами 

діяльності. Незважаючи на це, високий рівень ЗСЕ, який пов’язаний з досвідом успішних 

діяльностей, розумінням механізму розвитку власних здібностей і вірою у власні сили, є 

хорошим підґрунтям для формування ПСЕ у навчально-професійній діяльності (Музика, 

2023). 

Порівняння усереднених показників загальної і професійної самоефективності 

показано на Рисунку 2.  

 

 
 

Рисунок 2. Порівняння показників ЗСЕ і ПСЕ у студентів-першокурсників 

 залежно від досягнень 

Складено авторами особисто 

 

Як ресурс розвитку професійної самоефективності можна розглядати той факт, що в 

студентів обох груп спостерігаються значущі кореляційні зв’язки показників ЗСЕ з окремими 
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субшкалами ПСЕ. Зрозуміло, що це може засвідчувати ефективність перенесення 

сформованої раніше загальної самоефективності на формування професійної 

самоефективності лише за умови високих показників останньої, тобто лише для студентів із 

досягненнями. Що стосується студентів без особливих досягнень, то як ресурс для розвитку 

ПСЕ можна розглядати високі показники кореляції субшкал «Стійкість до невдач, долання і 

воля» і «Ціннісний досвід» із показниками ЗСЕ. 

 

ВИСНОВКИ 
 

1. Показники загальної самоефективності студентів-першокурсників мають 

значущі позитивні кореляційні зв’язки із показниками професійної самоефективності, що 

починає формуватися на початковому етапі професіоналізації.   

2. Частково підтвердилося припущення про те, що рівень загальної 

самоефективності, незалежно від джерел її формування (навчальна чи інші види діяльності), 

впливає на розвиток професійної самоефективності студентів-першокурсників: чим вищі 

показники ЗСЕ, тим вищі показники ПСЕ. Очікувано й те, що значущі кореляційні зв’язки 

між показниками ЗСЕ та ПСЕ характерні лише для студентів з академічними досягненнями. 

Відсутність значущих кореляцій між ЗСЕ та ПСЕ у студентів із досягненнями в 

позанавчальних діяльностях свідчить про те, що загальна самоефективність продовжує 

розвиватися ізольовано і ще не поширилася на навчально-професійну діяльність.  

3. Під час розроблення програм розвитку професійної самоефективності 

студентів-першокурсників варто враховувати рівень їх загальної самоефективності та 

наявність досягнень. Студентів з високими показниками ЗСЕ та досягненнями в навчальній 

чи інших видах діяльності необхідно переорієнтувати на розв’язання завдань, пов’язаних із 

життєвими і професійними цілями, спрямованістю на долання перешкод в особистісно-

професійному розвитку. Для студентів, які мають низькі показники ЗСЕ, необхідно передусім 

створювати ситуації успіху під час виконання навчально-професійних завдань в освітньому 

середовищі, сприятливому для розвитку професійної самоефективності. 

Перспективи подальших досліджень вбачаються у вивченні динаміки розвитку 

професійної самоефективності студентів залежно від року навчання, визначенні провідних 

чинників, що впливають на розвиток професійної самоефективності в освітньому процесі, 

розробленні спеціальних розвивальних програм і тренінгів, спрямованих на розвиток 

професійної самоефективності студентів. 
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The article analyzes the relationship between general and professional self-efficacy of 1st year university 

students. General self-efficacy is considered as a personality trait that affects the choice of goals, the 

intensity of efforts aimed at achieving them and the effectiveness of activities in general. Professional self-

efficacy determines the level of a person's aspirations in educational and professional activities. The 

study is based on the following hypothesis: general self-efficacy, previously formed in educational or 
other activities, is the basis for the formation of students' professional self-efficacy at the initial stage of 

professionalization. The analysis of empirical data showed that indicators of general self-efficacy of first-

year students have significant positive correlations with indicators of professional self-efficacy. The 

assumption that a high level of general self-efficacy, regardless of the sources of its formation, has a 

positive effect on the development of professional self-efficacy of first-year students was partially 

confirmed. It has been found that significant correlations between indicators of general self-efficacy and 

professional self-efficacy are characteristic only of students with academic achievements. The absence of 

significant correlations between general and professional self-efficacy in students with achievements in 

the extracurricular sphere indicates that the general self-efficacy of first-year students continues to 

develop in isolation from their educational and professional activities. The results of the study can be 

used to develop professional self-efficacy trainings for first-year students. Students with high levels of 

general self-efficacy need support in performing educational and professional tasks. The development of 
professional self-efficacy of students with low levels of general self-efficacy will be facilitated by 

situations of success in educational and professional activities. 
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